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Hohere Mathematik I fiir die Fachrichtungen
Elektroingenieurwesen, Physik und Geodisie

Aufgabe 1 Seien in R? die Geraden

2 -1

g r=1 =3 | +A 0 , AER,
0 1
0 2

h:2=1 =2 | +p| 1 |, peR
2 1

gegeben. Zeigen Sie, dass g und h windschief sind, d. h. weder parallel sind noch sich
schneiden, und bestimmen Sie den Abstand der beiden Geraden.

Aufgabe 2 Zeigen Sie, dass die Folgen (a,) gegen einen Wert a konvergieren, und
geben Sie zu € = 107! ein ny = ng(g) an, sodass fiir alle n > ng stets |a, — a| < € gilt:

_ 2n
a) n =0 +1
2 n
_n —3n+(-1)
b) an="gr 715
c) 0, = —— L
vn+1+4+1
Aufgabe 3

a) Sei (a,) eine Folge positiver reeller Zahlen mit a, 1 < a, fiir alle n € N. Zeigen
Sie, dass die Folge konvergiert, und bestimmen Sie ihren Grenzwert.

b) Zeigen Sie, dass die Folge (a,) mit a, = 77;_7'1 konvergiert, und bestimmen Sie ihren
Grenzwert.

Aufgabe 4 Durch gy =0, a1 =1, a,41 = n ¥ Gn-1 ot eine Folge gegeben. Weisen

Sie mit Hilfe des Cauchy—Kriteriums nach, dass die Folge konvergiert. Bestimmen Sie

fiir e = 1079 ein ny = ne(¢), sodass fiir m,n > ny stets |a, — a,| < ¢ ist. Bestimmen

Sie schliellich den Grenzwert der Folge.

— bitte wenden —



Aufgabe T1 Entscheiden Sie jeweils (Beweis oder Gegenbeispiel), ob die Folge (a,)
konvergiert, falls es zu jedem ¢ > 0 ein ng € N gibt, sodass fiir alle n > ng gilt:

a) |ap — ant1| <,

b) lan| < 2¢?

c) |an+ans1| <e,

d) Jan-anii] <e,

e) |ap-an| <e firallem e N.

Bestimmen Sie gegebenenfalls den Grenzwert der Folge.

Aufgabe T2 Bestimmen Sie die Hiufungspunkte aller nachstehenden Folgen (ay):

®) o= gyt
b) a, = % falls n durch 17 teilbar ist
(—1)™ sonst

c) an=+/(-1)"n+n?—+vn+n?

Aufgabe T3 Machen Sie sich nochmals klar, dass fiir konvergente Folgen (a,), (b,)

mit lim a, = a und lim b, = b gilt:
n—oo n—oo

lim (a, + b,) =a+b, lim(a, —b,) =a—"b, lim (a,-b,) =a-b, lim (a,/b,) = a/b.
n—oo

n—00 n—00 n—00
Letzteres gilt natiirlich nur, falls b # 0 ist.
Aufgabe T4 Sei eine Folge (a,) rekursiv wie folgt definiert:
1
ap =0, ag, = 02n-1; G2nt1 = 5 + o, N € NuU {0}.

Bestimmen Sie alle Haufungspunkte der Folge.
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